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1. Egyenes vonalu mozgasok —

Buborék mozgasanak vizsgalata Mikola-csdvel

KISERLETI FELADAT:

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; allvany; stopperora

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet az allvanyhoz egy adott magassagban! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csGben
mozog! A stopperora és a mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék 20 cm ill. 30
cm hosszi utat! Ezt a mérést ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-csé
dolésének szogét és az 0j elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy 20 cm hosszu utat mennyi id6 alatt tesz meg
a buborék! Szamolja ki a buborék sebességét mindkét helyzetben!




2. Periodikus mozgasok —

Rezgésido-tomeg osszefiiggés igazolasa

KISERLETI FELADAT:

Sziikseges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb o6t, ismert tomegi suly vagy stlysorozat; stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fiiggbleges irdnyban kissé kitéritve dvatosan hozza rezgésbe!
Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkozzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A
rezgémozgast végzo test egyik sz€lsd helyzetét alapul véve hatdrozza meg a mozgés tiz teljes periddusanak idejét, és
ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a
tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periodusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a
milliméterpapiron egy periodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésid6 tomegfliggésére!




3. Newton torvényei —

Rugalmas iitkoztetés kiskocsikkal

KISERLETI FELADAT:

A rugds Utkozékkel elldtott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a rugalmas
Utkozés jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Két egyforma, kdnnyen mozgo6 iskolai kiskocsi rugos iitkozokkel; kiilonbdzo, a kocsikra rogzitheté nehezékek; sima
feliilet(i asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliilet(i vizszintes asztalra, illetve sinre gy, hogy a rugds iitk6zok egymas felé nézzenek! A
két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve {itkoztesse azt a masik, kezdetben allo
kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az iitk6zés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy,
hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen
nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal! Végezze el az litk6zési kisérletet ugy, hogy a kisebb tomegi kocsit 16ki neki
a kezdetben allo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit 16ki neki a
kezdetben allo, kisebb tomegtinek!




4. Az ero fajtai —

Csuszasi surlodasi ero vizsgalata

KISERLETI FELADAT:

Sziikséges eszkozok:
Fahasab; rugds erémérd; nehezékek, dorzspapir

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg a fahasab sulyat eromérdvel! Rogzitse papiron az eredményt! Huzza egyenletesen a fahasabot vizszintes
talajon (az asztalon) a rugds eréméré segitségével! Jegyezze fel az erémérd altal mutatott értéket! Valtoztassa meg az
egymassal érintkez0 feliiletek nagysagat (a hasab masik oldallapja érintkezzen a talajjal)! Ismételje meg a mérést és irja
fel a mért erét! Allitsa vissza eredeti helyzetébe a fahasabot! Dorzspapiron hizza egyenletesen a testet és rogzitse a mért
eredményt! Tegyen el6szor egy, majd kett nehezéket a hasabra! Mindkét esetben mérje meg az egyenletes mozgashoz
sziikséges erét az asztalon valo mozgatas esetén! Jegyezze fel a mért értékeket!




5. Pontszert és merev test egyensulya, egyszeru gépek —

Egyensuly kétoldali emel6n

KISERLETI FELADAT:

Er6mérével kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatonyomatékokat és az egyszer(i emel6k mikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évé karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel
a tavolsadgot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérét a mérleg masik karjan, a
forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra! Egyenstlyozza ki a mérleget fiiggbleges iranya erdvel, ¢s
a mért eréértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy
harmadakkora tdvolsdgra, mint az els6 esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdérteket ¢és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait €s irdnyait magyarazza!




6. Munka, mechanikai energia —

Mechanikai energiak egymasba alakulasa

KISERLETI FELADAT:

Sziikséges eszkozok:
Eréméré; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérészalag vagy kelléen
hosszll vonalzé; ugréd béka

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitliink a sinnel parhuzamosan szalagrugot. A kiskocsit
harom kiilonbdz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd Gsszenyomoddasat! Keresse meg azt az inditési
magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen Osszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza
meg a kiskocsi tomegét, és a megndvelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni a kiskocsit,
hogy a rugd éppen teljesen dsszenyomddjon!

Az ugré békat tegye az asztalra, nyomja 0ssze a rugot, majd engedje el!




7. A hétagulas —
Goly6 és lyuk hotagulasa

KISERLETI FELADAT:

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-¢g6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:
Gy06z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmeérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és vizsgalja

meg, atfér-e a gylrin! Melegitse fel a gytrit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hitse le a gylrit a lehetd
legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!




8. Hidrosztatika—

Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

KISERLETI FELADAT:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtéer6 nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérdre akaszthato iires henger, valamint egy abba szorosan illeszkedo, az tires
henger aljara akaszthato tomor henger); érzékeny rugos erémérd; fozépohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger €s az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugos erémérdvel! Ismételje meg a mérést
ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 10g! Ezek utan toltson vizet az iires hengerbe igy, hogy az csordultig
megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom esetben a rugds eréméré altal mért értékeket!
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9. Folyadékok és gazok aramlasa—

Aramlo levego nyomascsokkenésének vizsgalata

KISERLETI FELADAT:

Sziikséges eszkozok:
,U” alaku cs6 (csoves manométer), szinezett folyadék a manométer agaiban; allvany; hajszaritd; pingpong
labda; két db A4-es lap

A Kisérlet leirasa:

a, Két, fiiggdleges helyzetii, egymassal parhuzamos papirlap kozé fijjon levegdt! Mi torténik?

b, Hajszaritoval fijjon felfelé levegot, tegyen a légaramba egy pingpong labdat! Mozgassa a hajszaritot
vizszintesen! Figyelje a labda mozgasat!

¢, Manométer egyik szara felett &ramoltasson levegdt hajszaritd segitségével! Mit tapasztal?




10. Elektrosztatika —

Testek elektromos allapota

KISERLETI FELADAT:

Kilonboz6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy milanyag riad; ezek dorzsdlésére szOrme vagy miiszalas textil;
iivegrad; ennek dorzsdlésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsélje meg az ebonitrudat a szrmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik elektroszkophoz gy,
hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat
eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral dorzsolt iivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsdlje meg az livegrudat a borrel (vagy wjsagpapirral), és érintse
hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse Gssze vagy kosse Ossze
vezetdvel a két elektroszkopot! Mi torténik?
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11. Egyenaram —

Soros és parhuzamos kapcsolas

KISERLETI FELADAT:

Sziikseges eszkozok:

4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesité aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsold; vezetékek;
fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van kapcsolva!
A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra eso fesziiltségeket és a
fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcesolas esetén! Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. Az id6ben allandé magneses tér —

Egyenes vezeté magneses terének vizsgalata

KISERLETI FELADAT:

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; egyenes vezetd; vezetékek; iranyti.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetdt feszitiink ki egy irdnytd
kornyezetében. El6szor a vezetd irdnya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az
iranytl viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio —

Elektromagneses indukcio tanulmanyozasa

KISERLETI FELADAT:

Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmdnyozza az elektromagneses indukcid jelenségét!

Sziikseges eszkozok:

Kozépallasti demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonbozé menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek (példaul 300, 600 és
1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammér6hoz! Dugjon be egy magnest a tekercs hossztengelye mentén a
tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd hiizza ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel,
mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az aramerdsség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roéviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




14. Mechanikai hullamok —

Hangyvilla rezgésszamanak meghatarozasa

KISERLETI FELADAT:

Hatdrozza meg egy hangyvilla rezgésszamat a rendelkezésre allé eszk6zok segitségével!

Sziikséges eszkozok:

Uveghenger, viz, iivegesd 30 cm-ig bejeldlve, hangvilla, kalapacs

A Kisérlet leirasa:

Helyezze az livegcsovet a vizzel toltott hengerbe! Hozza rezgésbe a hangvillat, helyezze az tivegesé folé, majd a
csovet felfelé mozgatva mérje meg a csdben a levegboszlop hosszat rezonancia esetén! Tobb mérést végezzen!
Szamolja ki a hullamhosszt! A fiiggvénytablazatbol kiolvasott hangsebesség értékkel hatarozza meg a hangvilla
frekvenciajat!




15. Elektromagneses hullamok —

A fény, mint elektromagneses hullam

KISERLETI FELADAT:

Prizma segitségével mutassa be a fénytorés jelenségét és a torésmutatd hullamhosszfiiggésének hatasat!

Sziikséges eszkozok:

Optikai pad, nagy fényerejii lampa; gyijtélencse; prizma, ernyd

A Kisérlet leirasa:

Az abran bemutatott elrendezéssel bontsa fel a fehér fényt dsszetevdire! Készitsen vazlatos rajzot a szinek sorrend;jérol!
Melyik szinre a legnagyobb a prizma anyaganak térésmutatdja?




16. Geometriai fénytan, optikai eszk6zok —

Uveglencse fokusztavolsaganak mérése

KISERLETI FELADAT:

Mérje meg a kiadott Giveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikseges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagu tiveglencse; sotét, lehetéleg matt feliiletli fémlemez (erny6nek); gyertya; mérGszalag;
optikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernydt, az ernyo és a
gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az ernydt, amig a langnak éles képe jelenik meg az ernyon!
Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!




17. Az atom szerkezete —

Szinképek és atomszerkezet, Bohr-modell

FELADAT:
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18. Az atommag osszetétele, radioaktivitas—

Bomlasi sor elemzése

FELADAT:

Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltlintetett bomlasi sort!
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggéleges tengelyén? Mi a kiindulé elem és mi
a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6z6 iranyu nyilak, hogyan valtoznak a jellemzé
adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik fajtabol?



19. A gravitaciés mezo, gravitacios kolcsonhatas —

Gravitacios gyorsulas mérése

KISERLETI FELADAT:

Sziikseges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméret{i nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat régzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza az ingat
lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 fokndl ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel
lemérve hatarozza meg az inga periodusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el tigy
is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. Csillagaszat —
A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

FELADAT:
Az alabbi tablazatban szerepl6 adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti kiilonbségeket,
illetve hasonlosagokat!
Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atméro 4 878 km 12 102 km
4. | Strtség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~ 0 Pa ~ 9 000 000 Pa

A Vénusz A Merkur felszine

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkuarra €és a Vénuszra vonatkozé adatokat! Mit jelentenek a tablazatban megadott fogalmak?
Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygod esetében, és értelmezze az eltérések okat a tablazatban talalhat6 adatok
felhasznalasaval!
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